

Redacción y Administración: Calle de San Juan, 21
Teléfono: 101 y 102.—Apartado: 101 y 102
DOS EDICIONES DIARIAS
EN BURGOS
EN LA CAPITAL: 220-000 VENTAS SUSCRITAS
FUERA DE LA CAPITAL: 100-000
MÁS: 100-000
ESTAMPADO EN BURGOS

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el frente de El Tajuña ha sido rechazado un ataque enemigo

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Botefín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 23 de marzo.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta y octava divisiones y división de Avila.—Sin novedad. División de Soria.—Un ataque enemigo llevado a cabo en el frente de El Tajuña fué rechazado, castigándose duramente y abandonando numerosos muertos.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo fué rechazado en el sector de Las Rozas, cogiéndosele varios muertos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteo sin importancia. Salamanca 23 marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Aniversario de iniciación de injusticias que han terminado en la presente hecatombe

Hoy es el aniversario de aquella sesión de Cortes, que tanta ansiedad despertó, por debatirse el acta del señor Estévez, diputado por Burgos, proponiéndose al Congreso de los Diputados con injusticia premeditada, a la par que revetida, espiciosa y arteramente, y fundándose solo en el número de diputados de izquierdas coaligados contra aquel, que declaraba la falta de aptitud en el señor Estévez, para ser admitido en el ejercicio del cargo de diputado, no obstante haber sido elegido válidamente y por gran mayoría.

El disparatado fundamento consistió en haber, como presidente de esta Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, hecho un gran bien a la provincia, y el número, contra la razón y la justicia, prevaleció; declarando todas las izquierdas, votando como un solo hombre, esa falta de aptitud.

Las injusticias se siguieron, los atropellos aumentaron; los crímenes, incendios, robos y sangrientas alteraciones del orden público se sucedían sin intermitencia; y, por fin, se consumó el asesinato más atroz, cobarde, preparado por lo que llamaban autoridad y ejecutado por los encargados de la gravísima misión de la guarda de personas y cosas, en la persona del señor Calvo Sotelo.

Las injusticias tuvieron su fin; merced a aplaudirse Dios de España, por el alzamiento del Ejército libertador.

Dios haga que pronto aquellas injusticias queden reparadas, para entrar, mediante la aplastante derrota del mayor enemigo que tuvieron la civilización cristiana y la patria, la familia, el Derecho y la propiedad, en una era de paz, sosiego y prosperidad.

Los viejos imagineros de Castilla en la Pasión del Señor

Conferencias artísticas religiosas del cronista de Valladolid y académico Francisco Mendizábal

Los días Jueves y Viernes Santo, ante el micrófono de la emisora local, de dos y media a tres y media de la tarde, pronunciará sendas conferencias artísticas religiosas el cronista de Valladolid y académico de la Española, correspondiente en Castilla, don Francisco Mendizábal, con arreglo al siguiente programa:

Ambas conferencias dedicadas a evocar la sacra fecha de la Redención en los valores artísticos de los viejos imagineros de Castilla, serán ilustradas con páginas musicales de Pasión y se ajustarán al siguiente programa.

—(o)—

Primera conferencia. (Jueves Santo)

En la onda españolisima de Radio Castilla, una trepa espiritual y artística. Ha llegado el tiempo de la Pasión. Los viejos imagineros castellanos en la representación del drama del Gólgota. Primera figura; Jesús. ¿Cómo era Cristo? Testimonios. Escrituras Sagradas y representantes en las catacumbas. La Crucifixión. La verdad arqueológica y la fantasía del Arte. Los primeros Calvarios. A través de las edades y de los estilos. El cincel de Castilla. Una cabeza de Cristo ejecutada por las manos de Dios. El imaginero que más hondamente hizo sentir. Un soneto de Lope.

—(o)—

Segunda conferencia. (Viernes Santo)

Figuras de la Pasión: María. Como era la Virgen. Textos bíblicos tradicionales y de los Santos Padres. La imagen de María en la gubia castellana. Glosa artística del amor y del dolor de la Virgen en la Pasión del Señor. La Dolorosa de Juni y la Piedad de Hernández. Figuras episódicas camino del Calvario: La Verónica, el Cirneo, los sayones, el buen y el mal ladrón, Soldados y esbirros. Curiosidades históricas sobre las reliquias de la Pasión: la mesa, la Santa copa, la columna, la lanza, los clavos, la corona de espinas, la cruz, Oración.

—(o)—

La orquesta Rodri-Mur, del Círculo de la Unión, cedida a tal fin por éste, interpretará las siguientes obras:

En la conferencia del Jueves Santo:

Motivo religioso, de Bací. Aria en re; Thais. Meditación; Massenet.

En la conferencia del Viernes Santo:

Melodía religiosa; Verdi. El Miserere de El trovador; (fragmento).

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

—(o)—

Los judíos en España y el Decreto que les expulsó

Hemos sido honrados con el envío de un folleto que contiene hermosamente impresa la luminosa conferencia pronunciada en la Universidad de Valladolid, por el catedrático y rector de la misma, nuestro distinguido y buen amigo Excelentísimo Sr. D. José M.º González de Echavari y Vivanco.

Con brillante exposición, muy erudita, prueba lo funesta que fué para nuestra patria, como para todos los Estados que les permitieron fijarse en sus territorios, la permanencia de los judíos.

Los datos históricos que concreta en los límites reducidos de la conferencia, demuestran el dominio de la materia que posee el dignísimo rector de la Universidad de Valladolid, y la prueba de la justicia y de la conveniencia del decreto que les expulsó de España.

Sirvan estas líneas para acusar recibo y mostrar nuestro agradecimiento al rector, señor González de Echavari; a la vez que le felicitamos por su conferencia tan docente como persuasiva.

Otro día nos ocuparemos de ella con más detenimiento.

Jueves y Viernes Santo, días feriados

El Decreto número 248 que aparece en el «Boletín Oficial del Estado» de ayer día 23 dice:

Interpretando el espíritu tradicional del pueblo español y con el fin de conmemorar las festividades de Jueves y Viernes Santo

DISPONGO

Artículo único. Se declaran feriados para todos los efectos, incluso los mercantiles, los días veinticinco y veintiséis del corriente mes de marzo.

Dado en Salamanca a veintidos de marzo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco

Bando de la Alcaldía para los días de Semana Santa

En los sitios de costumbre se ha fijado el bando siguiente:

Alcaldía Constitucional de esta ciudad.

Se hace saber:

Que a fin de que en los días de Semana Santa se observe más rigurosamente el orden y compostura que requieren los sentimientos religiosos y la cultura que son tradicionales en los habitantes de esta Capital, ha acordado dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Desde el jueves Santo, celebrados los divinos oficios, hasta el sábado después del toque de Gloria, no circularán por la Ciudad más carruajes que los destinados al servicio público o privado que fuere indispensable.

2.ª Las entradas y salidas de los templos deberán estar completamente expeditas para que la numerosa concurrencia que acostumbra a visitarlos pueda circular con el desahogo y comodidad convenientes.

3.ª Con el mismo objeto se prohíbe en dichos parajes la reunión de personas, que no se hallen autorizadas para ejercer allí algún fin piadoso.

4.ª Se prohíbe en las calles toda clase de cantares y ocasionar ruidos que puedan turbar la severa solemnidad de tales días.

La Guardia municipal y demás dependientes de la Alcaldía cuidarán del cumplimiento exacto de este bando.

Burgos 24 de marzo de 1937.—Manuel de la Cuesta

Donativos para Málaga

- VILLAESCUSA DEL BUTRON.**
- Rufino Vicario, 15 kilos de patatas; Inigo Corrales, 50; Enrique Rodríguez, 2,50 pesetas; José María Gallo, 30 kilos de patatas; Elix Garcia, 5 pesetas; Fidel Huidobro, 25 kilos de patatas; Juan Alcalde, 4 pesetas; Felipe Hidalgo, 50 kilos de patatas; Adolfo Varona, 30; Candido Gordo, 30; Sergio Martínez, 12; Juan Corrales, 25 pesetas; Fidel Alonso, 80 kilos de patatas; Andrés Martínez, 2,50 pesetas; Pascual Rodríguez, 90 kilos de patatas; Simón Real, 12; Trinidad Corrales, 5 pesetas; Ciríaco Corrales, 50 kilos de patatas; Timoteo Corrales, 11; Esteban Díaz, 30; Rafael Gutiérrez, 50; Marcos Corrales, 5 pesetas; Policarpo Díaz, 1 peseta y tres kilos de patatas; Francisco Gallo, 40 kilos de patatas; Vicente Corrales, 2,50 pesetas; y 30 kilos de patatas; Obdilon Ruiz, 23 kilos de patatas; Candido Martínez, 1,20 pesetas; Vicente de Diego, 6 kilos de patatas. Miguel Huidobro, 1,05; Bernardo Infante, 25 kilos de patatas.
- Suma total, 30 pesetas y 730 kilos de patatas.

Los funcionarios de Previsión

En Burgos, cabeza de Castilla y actual centro administrativo de la España liberada, se reunió ayer el Comité de la Federación Nacional de Funcionarios de Previsión, integrado por los señores Zacarés, Azpiazu, Villanueva y Gáñez.

El primer acuerdo del Comité fué reiterar telegraficamente al Generalísimo Franco su adhesión incondicional a la continuación, trató de diversos asuntos de régimen interior fijando a la vez la conducta a seguir en orden a los problemas derivados de los actuales e históricos momentos de España; y en especial con los problemas relativos al régimen legal de Previsión Social.

Asimismo acordó cumplimentar, como así lo hizo en la mañana de ayer, al Presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado Español don Alejandro Gallo.

El Comité de la Federación de Funcionarios de Previsión reafirmó al señor Gallo sus propositos firmísimos de seguir como siempre colaborando fielmente con las Autoridades y con los Organismos de Previsión, al engrandecimiento de nuestra Patria.

El Presidente de la Comisión de Trabajo, agradeció a los funcionarios de Previsión su visita y ofrecimientos.

Por la tarde el Comité de la Federación de Funcionarios de Previsión saludó a la Comisión Nacional de Previsión Social, reunida también ayer en Burgos, testimoniándole una vez más sus ofrecimientos de sincera y diligente colaboración para el mayor arraigo y desarrollo de la Obra de los Seguros sociales obligatorios.

Finalmente, éste Comité acordó celebrar una misa, que ha tenido lugar en la mañana de hoy, por el eterno descanso del alma de los funcionarios de Previsión que rindieron el sacrificio de sus vidas en holocausto de la España que acudida el Generalísimo Franco.

En el calor de su hogar, piensa en los que en el frente pasan frío por ti y por la Patria.

Crónicas del frente de Madrid

POR AQUÍ PASÓ EL MARXISMO

Detienen al Comité local de Navalcarnero por haber matado pocas personas.—Crímenes, robos, asesinatos: he ahí la doctrina predicada por Moscú.

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

A partir de las vergonzosas elecciones de febrero, amañadas por los «sin Dios» y que han hecho que la balanza del triunfo, se inclinase hacia los pistoleros del funesto Frente Popular que, con sus manos de rapina sucias del fango inmundado del marxismo, se apoderaron «por las buenas» de las actas legítimas, auténticas, limpias, obtenidas sin engaños ni embustes por españoles honrados, por hombres que no quieren ser esclavos del extranjero y que han ido a la lucha noblemente, inspirados tan solo por un ideal: España, los españoles auténticos nos dimos perfecta cuenta de adonde íbamos, adonde nos precipitaban aquellos hombres sin conciencia que habían vendido su alma al diablo por unos rubios miserables...

Estaban ebrios de ilusiones inconcesables, ciegos ante el botín que se iban a dar, borrachos pensando en opoderarse de lo ajeno, alucinados con la idea que se habían forjado de un paraíso exótico-marxista.

No hace falta esforzarse mucho para comprender el rumbo que esta gentry se había impuesto, ni poseer un extraordinario talento para ver con toda claridad que el Frente Popular en España solo perseguía un fin, bien acusado y definido: el robo, el saqueo, el crimen, las violaciones, la barbarie.

COMO UN BARCO A LA DERIVA

Como un barco a la deriva, así iba España por precipicios y abismos pero herida ya de muerte con zarzapazo de tierra agonizante, desangrándose sin que nadie hiciera nada por su salvación, aunque cuando los que creemos en Dios y en la Providencia Divina, no habíamos perdido las esperanzas de devolverla a la vida, de reintegrarla al lugar tan preeminente que le corresponde.

Estos desgraciados han ido a la lucha ciegos ante las promesas de los dirigentes. Les prometieron hacernos «señores», como don Quijote a Sancho. Pero habían olvidado que don Quijote era un alma noble y generosa. Mientras que el «Quijote» marxista es judío y asesino.

VESTIGIOS DEL MARXISMO.

Por todos los pueblos por donde vamos observamos la misma reacción contra la barbarie que ha pasado por allí. No faltan personas enlutadas, tristes, llorosas mientras los niños juegan «en serie» con sus diminutas escopetas.

A medida que nos acercamos a Madrid, más se nos ofrece el aspecto de la guerra con toda su crueldad: coches y camiones despanzurrados al borde de la carretera con el signo de rojo, mostrándonos restos de aviones, hierro inservibles, restos de bicicletas, fragmentos de bicicletas.

Mas allá una iglesia destruida, que nada, con sus columnas interiores en

SE LLEVARON A LOS HOMBRES.

Una pobre mujer, con quien ya había en otra ocasión, y que siempre tiene cosas nuevas que referirnos, nos dice, llorosa, a las puertas de su tenducho en Navalcarnero.

—Fue algo terrible, señor. Este pueblo que siempre ha sido pacífico pues vinieron un buen día y se llevaron a los hombres y a tres señorías de las que no hemos vuelto a saber más. ¡Lo que habrán hecho con ellas esos criminales! También me mataron a muchas mujeres. Unas vivas y yo nos escondimos en una cueva pero un mal día dieron con nosotras y nos dejaron en cueros. A mi marido lo llevaron simplemente por haber votado a las derechas.

—¡Había muchos elementos marxistas aquí?

—No, señor este pueblo siempre ha sido de derechas. No había más que la casa del Pueblo y eso porque a los obreros no les dejaban trabajar si no estaban afiliados. Los revoltosos han venido de fuera, ganando diez pesetas diarias.

Un día «unos» de Madrid vinieron a buscar a los sacerdotes, y el alcalde, don Jesús Panadero, que los tenía a buen recaudo, les dijo que en el pueblo no había ninguno. Y a los pocos días, los mandó fuera, disfrazados con «monos». Y también a algunas monjas. Aquí, en mi tienda, entraban con unas palabrotas que asustaban. Decían que era una vergüenza que las campanas estuvieran todavía en los campanarios y los santos en las iglesias. Otro día, después, que volvieron a mi tienda, me dijeron amenazantes: «Vengan copas, vaya inservible, que todo esto va a pasar bien pronto a nuestro poder. No supe qué replicarles y les di cuanto me han pedido.

DETENIDO POR COMETER ROCOS CRIMENES.

—Y cuando llegaron las fuerzas nacionales...

—Mire, ese día, en cuanto las ron... echaron a correr, abandonando los fusiles. Eran unos cobardes y unos blasfemos.

—Uno de los cobardes. Unos días antes de salir al Ejército vino el Comité de Madrid y se llevó detenido al de aquí porque «había asesinado a pocas personas».

Notas de la Alcaldía

Con arreglo a las notas particulares que posee esta Alcaldía respecto a las suscripciones patrióticas efectuadas en nuestra capital y provincia, resulta que Burgos ha contribuido a las mismas en forma espléndida, teniendo en cuenta su capacidad económica y número de habitantes, como lo demuestran las siguientes cifras:

Recaudación para el Plato único, desde el principio hasta el día de hoy 500.000 pesetas.

Suscripción con destino a las fuerzas que están defendiendo a España, 274.404,25 pesetas.

Para adquirir el Avión Burgos y que ha sido traspasado para las obras del Aeropuerto Nacional de Burgos 508.927,25 pesetas.

Aguinaldo del combatiente 280.945,40 pesetas.

Cruzada contra el frío, recaudado hasta la fecha, unas 300.000 pesetas.

Auxilio del combatiente, más de 150.000 pesetas.

Para las necesidades de Málaga van recaudadas hasta la fecha más de 40.000 pesetas en metálico y enviados diez vagones de víveres con un peso total superior a 100.000 kilos.

A parte de lo anterior se han recibido gran cantidad de mudas, ropas y efectos para los Hospitales, así como diversos donativos de tabacos, dulces, gramófonos, etc. para los mismos.

También Burgos ocupa uno de los primeros lugares en su aportación de gran cantidad de kilos de oro para la suscripción nacional y de una elevada cifra en metálico para la iniciativa por la Junta de Defensa Nacional.

Igualmente ha colaborado entre otras muchas suscripciones a las patrióticas de todas clases, al Auxilio de invierno, al Patronato antituberculoso, a la entrega de víveres y efectos para los frentes, que unido a lo recaudado en la suscripción abierta por el Ayuntamiento ha dado lugar para que se envíen sesenta y seis remesas a los distintos frentes de combate.

Por último por las Corporaciones, Bancos, entidades y particulares se ha contribuido generosamente a la instalación de los Comedores de Invierno y a la entrega de diversos donativos para las necesidades de la Patria.

El convoy núm. 66, enviado por el Ayuntamiento ha correspondido a las fuerzas de Artillería, Falange de Burgos etc. del frente de Somosierra, y estaba compuesto de 1.000 botellas de coñac, aproximadamente, regalo de don Martín Avila.

Por don Francisco Fernández-Villa, ha sido donado un gramófono con treinta y cuatro piezas de música para que se entregue por la Alcaldía

Mañana, con motivo de la festividad del día y siguiendo tradición costumbre, no se publicará EL CASTELLANO

Subasta voluntaria

De la casa número 19 de la Avenida del Generalísimo Franco (antes Avenida de la Isla), con rebaja del tipo de la anterior, que se celebrará el día 29 del actual, ante el Notario de esta ciudad don José María Hortelano

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

"Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores"

LA SEMANA SANTA EN BURGOS

EN LA CATEDRAL

Jueves Santo. A las nueve, Horas menores (semitonadas).
A las nueve y media, Misa Pontifical; Kyrie y Gloria, a cuatro voces, O Ravallo.
Credo, etc.; Gregoriano.
Consagración de los Santos Oleos. Procesión al monumento. Motete «Do mine Jesu» (a cuatro voces) Salazar (s. XVII).
Vísperas (semitonadas).
A las tres de la tarde: Mandato. Lavatorio de los pies. Sermón por el Excmo. Sr. Arzobispo. Completas. Matines y Laudes, canto Gregoriano. «Lamentaciones» 1.ª y 2.ª (sochantres). Canto español (s. XIII). «Responsorio» 1.º (a cuatro voces) Palestrina (Lamentación) 3.ª (A cuatro voces), M. Haller. «Responsorio» 4.º y 7.º. (A cuatro voces) T. L. de Victoria. «Antífona» Christus factus. (A cuatro voces) J. Valdés.
Viernes Santo.—A las seis, Sermón de Pasión por el M. I. Sr. D. Daniel Torre Garrido.
A las nueve y media; Horas menores (semitonadas).
A las diez; Oficios Pontificales «Ad Missam praesantificatorum» Canto Gregoriano. «Passio» (turba) a cuatro voces, T. L. de Victoria. «Improperios y Vexilla. Canto Gregoriano. Vísperas (semitonadas).
A las tres y media de la tarde: Completas, Matines y Laudes, Canto Gregoriano. «Responsorio» 1.º (A cuatro voces) Palestrina. «Lamentación» 3.ª. (A cuatro voces), M. Haller. «Responsorio» 4.º y 7.º. (A cuatro voces), T. L. de Victoria. «Salmo» Miserere. (A cuatro voces), L. H. Asuncion.

SAN GIL.
Jueves Santo.—Por la mañana a las diez, misa solemne, procesión y reserva del Santísimo.
Por la tarde, a las cinco Matines y por la noche a las once, después de establecida la Vigilia de la Adoración Nocturna, Solemne Via-Crucis cantado, adoración de las Llagas y acto de desagravios.
Viernes Santo.—Por la mañana a las nueve, Divinos Oficios y Procesión.
Por la tarde a las cuatro, Corona a la Virgen de los Dolores y Via-Crucis cantado.
SANTA AGUEDA.
Jueves Santo.—La Sagrada Comunión se dará cada quince minutos, hasta las diez, que se celebrará la misa solemne y acto seguido la procesión al Monumento.
Por la tarde, a las cuatro se cantarán solemnes Matines.
Viernes Santo.—Los Oficios comenzarán a las nueve.
SANTA LESMES.
Jueves Santo.—Desde las primeras horas de la mañana se distribuirá el Pan de los Angeles a cuantos fieles lo deseen.
A las diez, misa solemne y procesión al Monumento.
Desde las once hasta las tres, harán la visita al Monumento los diversos Coros de la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario y Congregación de la Doctrina Cristiana; y de tres a cinco de la tarde las Asociaciones de Acción Católica «Grupo Parroquial de Señoras, Juventudes Femeninas y Aspirante» y «Juventudes Masculinas», bajo la dirección de sus directores.
Solemne Hora Santa.—Por la tarde, de siete y media a ocho y media, la diri-

girá un R. P. de los Sagrados Corazones de la Residencia de Pamplona.
La «Schola Cantorum de Canónigos Lateranenses» interpretará selectos motetes durante los intermedios.
Viernes Santo.—A las ocho, Divinos Oficios y Misa Praesantificatorum.
A las doce, Placido Ejercicio de las «Siete Palabras» de Cristo Señor Nuestro en la Cruz, a cargo del elocuente orador R. P. Fermín Barrenechea, de S. C. de la residencia de Pamplona.
Distinguidos profesores de música y el coro parroquial de Juventudes, interpretarán selectas composiciones de los Maestros Palestrina, Dubois, Rayón, Masana y Faure, durante los varios intervalos de la Oración Sagrada.

MERCED

Jueves Santo.—Desde las seis a las ocho se distribuirá la Sagrada Comunión, cada media hora.
A las ocho, Oficios de Jueves Santo, Misa Solemne y Procesión.
De siete a ocho de la noche Hora Santa ante el monumento.
Viernes Santo.—A las ocho, Oficios divinos.
A las doce, se tendrá el ejercicio de las «Siete Palabras», que las predicará el R. P. Serapio Leturia, S. J.
Durante este ejercicio la Schola Cantorum de la J. O. C. interpretará las Siete Palabras, de Th Dubois.
A continuación tendrá lugar el Via-Crucis solemne.

CARMEN

Jueves Santo.—Por la mañana, a las diez, misa solemne y procesión con el Santísimo al monumento.
Por la tarde, a las cuatro, lavatorio, a las cinco y media matines cantados, a las ocho rosario y visita al Santísimo.
Viernes Santo.—Por la mañana, a las siete, solemne Via-Crucis, los oficios a las ocho.
Por la tarde, a las cinco y media matines cantados a las siete, rosario y ejercicios de la Virgen Dolorosa.

CAPILLA DE LAS RELIGIOSAS ESCOLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Jueves Santo.—A las diez, Misa Solemne.
A las ocho de la noche, ejercicio de la «Hora Santa», por el R. P. Aurelio Calzada, S. J.
Viernes Santo.—A las nueve Oficios.
A las diez, sermón de las «Siete Palabras», por el R. P. Aurelio Calzada S. J. Al terminar se dará a besar el Lignum Crucis y se hará el Via-Crucis.
SIERVAS DE JESUS
Jueves Santo.—Comunión general precedida por una plática a las siete y media.
Viernes Santo.—Santos Oficios a las ocho y media.

COMPRO

Joyas y papeletas del Monje de Piedra.—San Juan 44, portería.
Horas: de 4 a 8 tarde.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Con consulta en Burgo, sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18. Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPONICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID.
Partos y Ginecología
ONDA CORTA y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, plal. Izqda.
(Antig. Plaza del Arzobispo)

CLINICA DENTAL
FUSEBIO MORANCHIEL
Y SOBRINO
FUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
MIRANTE RONPAZ, 13. 1.º

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º. Teléfono, 1984

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Informaciones de todos los frentes

Nuestras fuerzas repelieron un ataque rojo en el sector de Las Rozas

Avila.—Por desgracia, continúa el mal tiempo. La nieve no cesa de caer y reina un frío intenso, con lo que el curso de las operaciones se ha estacionado, hasta que luzca de nuevo el sol.
La inactividad reina en el sector de Peguerinos, en donde anteriormente había numerosos choques. Ello no es extraño, debido a lo que anteriormente digo y otro tanto ocurre en el frente del Jarama.

En San Martín de la Vega nuestros artilleros actuaron, consiguiendo lo que se proponían, que era que una concentración marxista, de no mucha importancia, se disolviera.
Todos los alrededores de la vega del Jarama parecen verdaderas cenizas, motivo que impide moverse a los combatientes con libertad, por lo que las operaciones se han paralizado, aunque momentáneamente.

Respecto a la Ciudad Universitaria, todo continúa lo mismo, aunque las radios rojas se atribuyen supuestos éxitos, que ya ni los propios marxistas creen. En los últimos días sólo ha habido ligero fuego de fusil por parte de los rojos, al que no contestan siquiera nuestros bravos soldados.
Los marxistas atacaron a nuestras fuerzas en el sector de Las Rozas, intentando avanzar los rojos después de una preparación artillera, iban protegidos por varios tanques, pero los soldados nacionalistas repelieron bravamente, y poco después, nuestros enemigos tenían que retroceder, no sin haber dejado en el campo buen número de muertos, que ni siquiera se atrevieron a recoger.

Y, nada más, Esperemos a que el tiempo mejore.
Los crímenes cometidos por los rojos
Salamanca.—La Oficina de Prensa informa que los asesinatos efectuados en Madrid desde el comienzo de la guerra civil hasta la fecha ascienden a 62,000. Entre las víctimas figuran muchas mujeres y muchos niños.
El Gobierno nacional se halla en posesión del archivo, integrado por 35,000 fotografías, irrimablemente por los marxistas asesinos.
En Valencia los asesinatos cometidos ascienden a 12,000. El Gobierno nacional está recogiendo datos exactos para precisar los asesinatos efectuados en otras ciudades de la España marxista.

El secuestro de dos magistrados en Barcelona

Barcelona.—«La Vanguardia» publica lo siguiente:
«Por la Comisaría general de Orden público ha sido enviado al Juzgado de guardia el atestado de la Policía incoado con motivo de la desaparición de su domicilio el día 4 del actual, a las ocho de la noche, del magistrado de esta Audiencia Territorial, José María Olalde de Sarrategui, sus hermanos Fernando y Enrique, un primo del que solo se sabe se llama Francisco y una criada que prestaba sus servicios en el domicilio del primero, llamada Josefa Santamaría García.
Según parece, dichas personas fueron detenidas en el domicilio del magistrado mencionado por cinco individuos que iban en un coche que llevaba la bandera republicana y un cartel que decía: «Policía».
Dichos individuos enseñaron al practicar las detenciones unos carnets que llevaban un sello de la Generalidad de Cataluña y la inscripción «Investigación», ignorándose hasta el momento el paradero de las personas secuestradas.
El Juzgado de guardia, como primera providencia ha ordenado la busca y captura de los falsos policías que practicaron aquellas detenciones.»

Escasa actividad en el frente de Guadalajara

Roma.—Según la emisora Radio Sevilla, en el frente de Guadalajara, el enemigo no hostilizó hoy las posiciones nacionalistas con la violencia de días anteriores y fué rechazado en todas partes con sensibles pérdidas para él.
Se sabe que las noticias propagadas hace unos días sobre los avances de los marxistas son puras fantasías, que no son creídas en su propia retaguardia, que cada vez desconfiaba más de los partes rojos. Tampoco se tiene ninguna fe en el valor militar de las brigadas internacionales.

Aviadores rojos españoles

París.—Han venido varios oficiales aviadores enviados por el gobierno de Valencia.
Su número se eleva a 50.
Entre ellos el Coronel don Angel Pastor, el Teniente coronel don Antonio Gudín y los Tenientes don Domingo Valles, don Joaquín Ramos, don Ramón del Río, don Alfredo Laserra y don Antonio Lafordada.
En los medios bien informados se afirma que alguna importante razón hay para la presencia de estos representantes rojos en París aun cuando nada se conoce sobre las causas que le motivan.

La ayuda soviética a la España roja

Londres.—El correspondiente del «Times» en Riga transmite las cifras oficiales publicadas por el Gobierno soviético a España.
Durante el mes de enero solamente, el Gobierno de Valencia ha importado mercancías rusas por valor de 35 millones de francos, o sea 150 veces más que en el mismo mes del año anterior.
Los principales artículos importados han sido los vehículos automóviles, el petróleo y los cereales, cada uno de cuyas partidas arroja un total aproximado de diez millones.
Si estas son las cifras oficiales de Moscú para el solo mes de Enero, ¿a cuánto ascenderá la ayuda soviética al final de la guerra?

¿Se opone Valencia a la aplicación del control?

Londres.—Mr. Edem ha convocado a una reunión a los embajadores de Francia, Italia y Alemania, para oírles una nota de los soviets oponiéndose a la aplicación del control tal como había sido acordado.
Parece ser que el imprevisto cambio de criterio de los soviets es debido a la presión del Gobierno de Valencia, que teme no poder recibir ya los auxilios que tan profusamente le prodigaba el extranjero.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Barcelona bajo el terror rojo

El estado de descomposición interna de la España roja, podrá producir sorpresas

París.—«L'Echo de Paris» publica el siguiente artículo:
Uno de nuestros amigos de Barcelona ha podido hacernos llegar el artículo que más abajo insertaremos y cuyo gran interés apreciarán nuestros lectores. Las precisiones que contiene sobre el estado material y moral de Cataluña, son de tal naturaleza, que nos confirman en la impresión que una vez que Madrid caiga en manos de Franco—cosa que se espera próximamente—ninguna resistencia seria se opone a los ejércitos nacionales. La victoria definitiva se logrará rápidamente.

Si en Francia es difícil formar juicio sobre los acontecimientos que se desarrollan en España, a partir de algunas semanas y sobre todo sacar conclusiones del caos de noticias contradictorias transmitidas por las vías más variadas, en contrapartida se puede, sobre el terreno y conociendo el país, formarse una idea más exacta de la evolución probable de la situación actual.
Algunos predicen que la guerra civil terminará dentro de algunas semanas por un hundimiento que se producirá en las filas de los rojos en el momento de la caída de Madrid; caída que a menos de circunstancias imprevistas puede diferirse, pero parece inevitable. Sin ir tan lejos como participar por entero de su optimismo el estado de descomposición interna en el que se encuentra actualmente toda la España gubernamental podría muy bien producir sorpresas.
En Barcelona, especialmente, la situación es verdaderamente paradójica; de un lado del Gobierno de la Generalidad de Cataluña intenta simplemente ganar tiempo en espera de un peligro que le permita restablecerse dejando a un lado ya los intentos de imponer su autoridad; del otro, los anarquistas que le arrancan todos los días algunas briznas de poder, viven impacientes de ver el día en el que al fin puedan realizar «su» revolución, porque aún quedan casas para el pillaje y gentes por matar.

Entre esos dos poderes, la población no tiene otro recurso que sufrir las privaciones que aumentan aún más la falta de organización que la de alimentos y productos de primera necesidad. Hay que ver los centenares de personas que forman colas durante ocho o diez horas a las puertas de las panaderías y al fin solo logran un panecillo de a real, para hacerse cargo de las penas que tienen que alimentar cinco o seis personas. La misma escena se repite para la leche, para la carne hasta el momento en que se termina; para las patatas, si llegan, y para el carbón. El gas se da con parsimonia y solamente a ciertas horas. La población sufre, pues, hambre y esto puede ser lo que menos puede sufrir el catalán.
Cuando se entra en cualquier casa modesta, se puede comprobar que la mentalidad ha cambiado mucho después de la guerra civil; gran cantidad de gente obreros o empleados humildes solo desean una cosa: que todo ello termine, no importa cómo, aun con la llegada de los que ellos llaman los fascistas. Y no temen decirlo; terminada la prudente reserva que había en un principio. Testigo es ese consorte al que oír gritar el otro día delante de unos anarquistas, que se iba a convertir en más fascista que el mismo Franco, lo cual la hubiera podido costar caro, si hubiera sido algo más que un portero de una casa modesta. Testigo es ese contramaestre que intentaba demostrarme en medio de la Plaza de Cataluña en voz alta que el

pueblo estaba hambriento por causa de una «banda de ladrones y asesinos». Aún más. He visto voltear un auto de la FAI por unas mujeres que hacían cola a la puerta de una panadería y que rompieron también la bandera roja y negra que llevaba.
En el campo la situación es parecida. El campesino no sufre hambre pero ya está hasta la coronilla de que le despojen sin indemnización de ningún género los productos de sus tierras. Los graves hechos sucedidos recientemente en Tarragona, en Fàrebella, son significativos y aunque los periódicos hayan intentado disminuir su importancia, la verdad es que los guardias de Asalto tuvieron que venir de Barcelona y diezmar la población. Hubo 70 muertos. A pesar de ello, hechos análogos se han desarrollado en Centellas y más recientemente aún en la provincia de Gerona.
¿Cuál será la reacción de una población ya tan mal dispuesta a soportar nuevas privaciones, no solo ellas en sí sino la guerra misma?
Hace tres semanas Barcelona ha sufrido el primer bombardeo efectivo; un buque nacional tiró sobre la fábrica de municiones y motores una docena de cañonazos, de los cuales cinco, con una rara precisión, cayeron en la misma fábrica.
Destruyendo varias máquinas. Los otros proyectiles cayeron en los alrededores y causaron varias víctimas civiles. El acceso a las proximidades de la fábrica, fué prohibido. Pero la gente, al día siguiente, que era domingo, visitó en gran número los lugares donde cayeron los otros proyectiles y pudo comprobarlo con mayor consternación y abasimiento que ardor vengativo.

Si he estudiado el sentimiento y el ardor combativo de la población civil es porque el Gobierno marxista cuenta con una movilización general y la creación de un ejército popular bajo la dirección de un mando único para oponerse al avance de los militares. Por ello todos los periódicos no cesan de cantar las victorias atribuidas diariamente a los rojos, sino para predicar orden y disciplina. Por esto los mismos anarquistas piden el mando único naturalmente controlado por la FAI.
«Los rojos», dicen, «deben dedicar una semana a la agitación en favor de la guerra». Por ello en fin se ve desde hace una docena de días las Ramblas y la Plaza de Cataluña atestadas de pacíficos rebanos burgueses a los que se enseña a marchar con paso sercial a fin de que con este ejemplo bizarrero despierten las virtudes guerreras de los timoratos y de los pasantes. Se olvida sin embargo que todos esos movilizandos se encuentran en un estado de espíritu que hemos pintado y que hay bien pocos entre ellos que no tengan un hermano o un primo asesinado por los anarquistas, lo cual sin duda les dispone bien a marchar a su lado de corazón. Si es verdad que hay menos asesinatos en Barcelona que hace varios meses las memorias derrotas gubernamentales se señalan aún por terribles represalias; al día siguiente del bombardeo de la fábrica de Eltzaldé, de que ya hemos hablado, 27 personas fueron asesinadas en Montcada.
Creemos, pues, como conclusión de las observaciones que hemos hecho en los medios más diversos que en Cataluña, las tres cuartas partes de los habitantes que no tienen una razón directa opuesta al régimen actual, aceptarían con alivio la llegada de las tropas nacionales como perspectiva de una garantía social.

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las farmacias el

DIGESTÓNICO
del DR. VICENTE

Elías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

La sesión de ayer lunes del Pleno Municipal

Acordóse construir un grupo de viviendas baratas, tras una discusión en la que intervinieron varios capitulares.—El mal estado en que se encuentra el patio renacentista de la Casa de Miranda.—Otros asuntos

A las siete y diez abrió la sesión el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, asistiendo los capitulares señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, Domínguez Monedero, Remacha, Avila, Casado, Díez de las Fuentes, Barriocanal, Nebreda, Salz-Peña, Urivea y Varea.

DICTAMENES

Hacienda.—Se acuerda definitivamente destinar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Ovedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Asimismo, se aprueba definitivamente la adquisición de la pequeña finca de terreno necesaria para la regulación de la manzana que es necesario expropiar en la parte sudoeste, previas unas palabras del señor Echevarrieta, que dice que la cantidad presupuestada para tal fin se eleva a 18.529,50 pesetas.

Obras.—Se adoptó el acuerdo de realizar por administración la construcción del grupo de casas baratas de la zona del Mercado Sur y aprobóse la pavimentación del trozo primero de la calle de Miranda, comprendido entre San Pablo y el Mercado Sur, con aplicación de las contribuciones especiales.

FUERA DE CONVOCATORIA

SE CONSTRUIRA UN GRUPO DE VIVIENDAS BARATAS

Seguidamente, se trata de la construcción de un grupo de viviendas baratas en la zona de los Vadillos.

El señor Moliner hace uso de la palabra, pidiendo un poco de calma en este asunto ya que él dice—ha de perjudicar a los pequeños propietarios que viven de la renta de sus casas, puesto que esas personas tendrían que derribar los inmuebles, debido a sus malas condiciones sanitarias.

Agrega que el Ayuntamiento tiene concedida a cierta entidad de alguna importancia la construcción de ciento cincuenta viviendas, obras que se han suspendido por las circunstancias actuales y a las cuales acaso no continúan teniendo en cuenta la competencia que el Ayuntamiento va a hacer, puesto que nosotros construiríamos las casas con una débil, con un solar gratuito, sin arbitrio ninguno, prestación personal, etc.

Segue diciendo que si a esa sociedad se le hiciera una concesión, ello nos privaría el tener que gastar más dinero y entiende que la Caja Colaboradora debe contribuir también a las obras a realizar.

Alarma que el paro obrero no le preocupa en la actualidad, sino cuando termine la guerra, cuando las gentes vuelvan del frente de batalla.

Termina diciendo que no se opone a las obras que se pretenden realizar, las cuales considera de verdadera necesidad, pero con ello acaso se perjudicaría a un obrero, con lo que sin darnos cuenta, se crearían más obreros parados de los que existen en la actualidad.

Le contesta el presidente de la Comisión de Obras, señor Martín Lostau. Se refiere a las palabras pronunciadas por el señor Moliner, diciendo que el problema de la escasez de viviendas en la actualidad se manifiesta por una duplicidad de familias ocupando cada habitación.

Se refiere al estado en que se encuentran las casas que ocupan las familias humildes, cosa verdaderamente pavorosa, para lo cual dispone de un enorme volumen de papel (que muestra) que son

toda clase de facilidades, cosa que se le ha manifestado al solicitar su ayuda. Tiene muy bien pensado lo que va a hacer y cree debe llegarse a un jornal medio de siete setenta y cinco para el obrero que no tiene más acceso, dada la suya y de catorce pesetas, como máximo, para aquel otro que sostiene a determinado número de hijos. Estoy más convencido que nunca— afirma—de que debe llegarse a la implantación del salario familiar.

Termina suplicando se vote favorablemente en lo que respecta a este asunto. Interviene nuevamente el señor Moliner, insiste en sus apreciaciones anteriores y cree que el establecimiento de nuevas industrias podría resolver el paro obrero, recordando a este fin la moción presentada por un capitular de ceder el Ayuntamiento terreno gratuitamente a cuantos intentaran montar alguna industria.

Habla de la pavimentación de nuestra ciudad, que emplearía a buen número de obreros y se refiere de nuevo a la aportación de la Caja Colaboradora insistiendo en sus apreciaciones anteriores. Seguidamente, hace uso de la palabra el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Echevarrieta, que se adhiere a lo dicho anteriormente por el señor Martín Lostau.

Tan sólo hace una observación y es que se varíe el lugar de emplazamiento del citado grupo de viviendas, ya que, si no se hiciera tal, se desbarataría totalmente el proyecto de ensanche de nuestra ciudad que el señor Mercadal hizo.

El señor Plaza habla después. Se refiere al problema de las obreras que perciben un jornal de tres setenta y cinco, las cuales no podrían pagar las veinte pesetas que se establece, sino quince o dieciséis, por lo que pide se tenga en cuenta a las mismas. Por último, dice que el plan de la ciudad del señor Mercadal debiese respetarse.

Habla nuevamente el señor Martín Lostau. Recoge las afirmaciones hechas por el señor Plaza y dice que ya había pensado de esa cuestión, por lo que tiene en proyecto construir viviendas con una o dos habitaciones para tales obreras, que habrían de satisfacer una cantidad más reducida.

En cuanto al plano de Mercadal, la Junta Central de Sanidad no dió su aprobación, por lo que, en realidad, no está aprobado, sino más bien desestimado.

Además, Mercadal no tuvo en cuenta la desviación de los ríos Pico y Vena, por lo que las alineaciones que hizo dicho señor respecto a dichos lugares quedan completamente destruidas con la citada desviación.

Por ello, la desviación de los ríos se, en realidad, la que mande, aunque él no hace cuestión cerrada en el asunto de emplazamiento.

Apruébase a continuación, por unanimidad, la construcción del grupo de viviendas baratas, aunque sin acordar su emplazamiento, que será fijado oportunamente.

Habla luego el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, que refiriéndose a unas palabras del señor Moliner respecto al abastecimiento, dice que este asunto será resuelto satisfactoriamente, ya que tiene un magnífico auxiliar en el Gobernador civil.

Seguidamente, acordóse conceder tres meses de licencia al capitular don Pablo Jiménez Cuende.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES- TRUYES NINGUN PAPEL

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 57 BURGOS



Cabanos caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas. Gabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 ptas. Trucherías, a 20, 25 y 30 ptas. Cabardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 ptas. LA CASA MAS SURTIDA

RUEGOS Y PREGUNTAS

EL MAL ESTADO DE LA CASA DE MIRANDA

El señor Plaza habla después de una visita que realizó, en unión del secretario de la Corporación y del arquero, a la Casa de Miranda, causándole verdadera pena las condiciones en que se encuentra aquel magnífico patio, de puro estilo renacentista.

Afirma que si no se remedia urgentemente, pronto se vendrá abajo y el tejado está también en tales condiciones, que de un momento a otro amenazará ruina.

Ruego a los presidentes de las Comisiones de Hacienda y de Obras que estudien con todo cariño esta cuestión y dice que, por ahora, deben afanzarse aquellas partes del patio y de la casa que imperiosamente lo exigen.

TRES RUEGOS DEL SR. AVILA

Habla luego el señor Avila, que solicita que el folieto en el que se recoge el discurso del general Mola, cosa que se realizará por su iniciativa, debe enviarse a todas las provincias liberadas, por ser de gran importancia las manifestaciones del ilustre militar.

Pide luego se vea de remediar las condiciones en que se encuentra la escuela del Hospital de San Juan, debido a la explosión de una bomba en aquel lugar y, por último, hace algunas indicaciones respecto a la construcción de las viviendas y a la intervención que en ella podría tener la Caja Colaboradora.

El señor Martín Lostau da algunas explicaciones respecto a la mencionada escuela, obra que sería de grandes proporciones, mostrándose conforme en que debe resolverse el asunto, así como el del Asilo Municipal, cuanto antes.

El señor Echevarrieta se refiere a las gestiones que él ha realizado en la Caja de Ahorros Municipal, que se ha ofrecido a facilitar lo que sea preciso en unas condiciones que es fácil nadie pueda mejorarlas.

De todas formas, hará gestiones cerca de la Caja Colaboradora para ver si concede iguales beneficios al Ayuntamiento.

Finalmente, habla el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, que contesta al señor Avila respecto a lo que dijo de la Beneficencia Municipal. Dice que la Caja de Ahorros Municipal se ha comprometido a entregar al Ayuntamiento el dinero en determinadas condiciones, y con ello se podrá construir un nuevo Hospital de San Juan y Casa Refugio, gestiones que ha realizado en unión del señor Moliner.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, levántese la sesión a las nueve y diez de la noche.

Gobierno Civil

Burgaleses, una vez más hemos de dispensar amparo y protección desinteresados a los que han padecido los horrores de la tiranía marxista. Muchas ha de ser las necesidades que se planteen a la población civil de Madrid, que, como consecuencia de la guerra, han visto arruinados sus hogares. Acudid a engrosar los donativos que constantemente vienen haciendo vuestros conciudadanos de mantas, ropas y demás prendas de abrigo, con destino a tal fin. Los donativos se recibirán a nombre del Gobierno civil, Paseo de los Pisones número 1 (La Terraza).

Patronato Nacional antituberculoso

Recaudación anterior, 6.054,85.

Para las necesidades de Málaga.

Recaudación anterior, 40.029,25.

Ayuntamiento y vecinos de Gumiel del Mercado, 312,00 pesetas.

Don Juan Morales, Quintanilla del Monte en Rioja, 2,00.

Los niños Antonio y Vicenta, de idem, 0,50.

Ayuntamiento y vecinos de Villamarin (Villadiego), 60,20.

Ayuntamiento y vecinos de Mansilla de Burgos, 42,70.

Ayuntamiento y vecinos de Yudego y Villandiego, 57,25.

Ayuntamiento y vecinos de Quintanañez, 85,35.

Don Toribio Gómez, de Escalada 5,00.

Ayuntamiento y vecinos de Fuentebureba, 42,45.

Ayuntamiento y vecinos de Iglesiasrubia, 186,25.

Don Timoteo Mayoral, de Hoyuelos, 21,15.

Ayuntamiento y vecinos de Nava, 40,00.

Ayuntamiento y vecinos de Monteturribia, 10,25.

Don Tomas Miranda, de Burgos, 10,00.

Don Julián de Juan Elvira, de Quintana de la Sierra, 50,00.

Ayuntamiento y vecinos de Villorja, 100,00.

Ayuntamiento y vecinos de Terradillos de Esgueva, 13,25.

Ayuntamiento y vecinos de Castrojeriz, 357,70.

Ayuntamiento y vecinos de Villaverde-Pedraza, 61,00.

Un empleado 10,00.

Total recaudado hasta la fecha, 41.502,30.

VISITAS.

El señor Gobernador a recibido las siguientes visitas: el Oficial mayor de la Junta Técnica señor Trevilla; don Dionisio Fernández, magistrado, el alcalde y secretario de Cayuela y el alcalde de Frandovinez.

Junta provincial de Abastos

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES Y CONSUMIDORES DE CARBONES Y PUBLICO EN GENERAL.

Habiendo llegado a conocimiento de la Junta de Abastos que al mercado de carbones de la provincia concurren lignitos de diversas procedencias y de unas características y potencia calorífica muy inferior a la de las hullas, la Junta en su sesión del día pasado acordó:

a) Que se podrán vender con la denominación de hullas, los carbones que, al ser tales, tengan una potencia calorífica superior a 6.000 (seis mil) calorías.

b) Que los carbones de potencia calorífica menor de 6.000 (seis mil) calorías y en su consecuencia los lignitos, no podrán ser vendidos con el nombre de hullas y si con el de lignitos y a un precio de 2,25 pesetas saco de 40 kilos; tonelada 53,57 pesetas.

La Junta llama la atención a los industriales y consumidores en general, de carbones, al fin de que no se dejen sorprender aceptando envíos o firmando contratos de carbones de una inadecuada clasificación o aplicación para su industria, como: Finos, Schlams.

Burgos 22 de Marzo de 1937.—El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro.

MULTAS.

En el día de hoy han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Eugenio Balbás, industrial de Viz malo, 250 pesetas, por vender aceite de oliva a precio superior al de tasa.

A los señores Villa Hermanos, industriales de Lerma, 100 pesetas, por vender el citado artículo únicamente a sus parroquianos.

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14.

Monte de Piedad

Círculo Católico de Obreros - Concepción, 28 - Burgos

Subasta de todos los empeños vencidos

SECCION DE ROPAS: El domingo 4 de abril

SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo 11 de abril.

AVISO IMPORTANTE

1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos, hasta el día 1.º de abril inclusive, en la sección de ropas y hasta el 8 de abril inclusive, en alhajas y otros efectos.

2.º Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete.

3.º En la sala de exposición se facilitarán listines.

LA PROCESSION DEL SANTO ENTIERRO

Está recibiendo la Hermandad valiosos ofrecimientos, entre ellos, para conducir y acompañar los «Pasos» en la procesión.

Para que tales ofrecimientos vayan por su debido cauce, advertimos que, por este año, no sufre alteración la organización por parroquias, ya iniciada en años anteriores, y, por tanto, son los señores párrocos y rectores de iglesias, de acuerdo con sus respectivas asociaciones, los que han de preparar y organizar cuanto se relaciona con el «Paso» que tengan a su cargo y a ellos deben hacerse los ofrecimientos, principalmente para conducir los «Pasos» acompañados, alumbrados, etc.

Tengan también en cuenta los que hagan tales ofrecimientos y los encargados de organizar los equipos, que algunos de los «Pasos» que van sobre estancia son pesados y requieren en los que han de llevarlos la fortaleza necesaria, costumbre y una estatura igual en cada equipo.

Confiamos en que, como otros años, las Juventudes de Acción Católica han de ser los mejores auxiliares de los señores párrocos para la organización.

Los «Pasos» encomendados a cada entidad y hombres que se necesitan para su conducción, son como sigue:

«La Oración del Huerto», a la iglesia de la Merced.

«El Prendimiento», (cinco hombres), a las parroquias de Huelgas, Hospital del Rey y San Pedro de la Fuente.

«La Flagelación», (dos equipos de nueve hombres cada uno), a las parroquias de San Nicolás y San Esteban.

«La Coronación de Espinas», (dos equipos de nueve hombres cada uno), a la parroquia de San Lesmes.

«La Cruz a Cuestas», (dos equipos de seis hombres), parroquias de San Pedro y San Felices y San Cosma y San Damián.

«La Crucifixión», (dos equipos de a nueve hombres cada uno), parroquia de San Lorenzo.

«Nuestra Señora de la Piedad», iglesia del Carmen.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil.

Los encargados de la conducción de los «Pasos», han de presentarse en la catedral, con un jefe responsable, a las seis y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

Las milicias de la J. A. P., y de los Pelayos se han puesto incondicionalmente a disposición de la Hermandad para el mayor esplendor de la procesión.

Se advierte que no se admitirán en la procesión más personas con trajes de penitentes o de otra clase especial que las que previamente obtengan la debida autorización de los organizadores.

La procesión saldrá de la Catedral, a las seis y media de la tarde y seguirá el siguiente itinerario: Cadena y Elea, Duque de la Victoria, Paloma, Lain Calvo, San Juan, Santander, Prim, Primo de Rivera, Espolón, Arco de Santa María, Duque de la Victoria y Cadena y Elea.

SUSCRIPCION

CASA URREA.

Una devota, 5 pesetas. Doña Manuela Fernández, 2.

Una devota, 1. Señoritas de Pío Fernández, 5. Doña Julia Díez Ortega, 5.

Doña Teresa Valcárcel, de Martínez, 5. Don Benito Martín Rodrigo, 5.

CASA REGENT.

Una devota, 3. Doña Rosario Arnáez, en memoria de doña Teresa Oviado, 10.

EL CASTELLANO.

En memoria de doña Margarita de Simón, 5. Una señora piadosa, 5. Don Tomás Miranda, 2.

Doña Inocencia Moral, 5. Don Nicolás Santamaría, 5.

Ayudad a nuestros bravos soldados a luchar contra su mayor enemigo: el frío.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI

Inte. 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

España por Calvo Sotelo

La idea de erigir un monumento en Tuy, su ciudad natal, a don José Calvo Sotelo, el protomártir de la causa nacionalista, despierta en todas partes aplausos entusiastas y fervorosas adhesiones. Si las leyes de la Arquitectura lo permitiesen, con las ofertas que la Comisión recibe podría hacerse un mosaico en que entrarían con sus productos y su genio histórico todas las provincias y ciudades importantes de la España liberada. Andalucía, Castilla, Asturias, Navarra y León cumplirían en el deseo de estar presentes en la obra conmemorativa. Como Alemania con la gran estatua de Hindenburg, la Patria por la cual murió Calvo Sotelo quiere poner en su monumento tantos clavos como hijos alberga en su seno.

Entre los ofrecimientos que en la ciudad tudense se reciben, destaca el del Alcalde de aquella noble urbe castellana cuya inmortalidad acabamos de confirmar el general Moscardó y sus héroes.

Teledo pone a disposición de Tuy un bloque de piedra del glorioso Alcazar y un pedazo de bronce de sus campanas, de aquellas lenguas metálicas que señalaban cada bomba lanzada por la rabia marxista contra la fortaleza de Carlos V. y que repicaron después alborozadamente para anunciar al mundo la victoria esplendente de la Religión y de la Patria y el vergonzoso fracaso de la impiedad y el internacionalismo.

Qué grandeza en esa al parecer sencilla oferta de unos fragmentos de piedra tal vez caídos y cuarteados por la acción de la metralla que durante semanas y semanas, puso a prueba la resistencia material del Alcazar y la energía moral de sus indomables defensores! El pedestal y la figura que habrá de sostener serán bien dignos uno de la otra. Ningún muerto por la Patria puede recibir mayor honra que la de descansar sobre sillares santificados por la bravura y la sangre de unos soldados que ganaron la palma de la constancia o del mártirio. Tampoco las piedras toledanas pueden quedar sujetas a una pe-

sadumbre más anafeladora que la de sostener en efígie a aquel español insignie que dió el primero su vida por la causa que en la imperial ciudad asentó los cimientos de su pronto y definitivo triunfo.

Calvo Sotelo. Toledo. La espesa del despertar, reconquista y liberación de España tiene sus símbolos más acabados en esos dos nombres Calvo Sotelo fué el pensamiento y Toledo el acto. El político pontevdrés lanzó al mar y Moscardó respondió como un magnífico eco que todo lo que la raza tenía de genuino y puro estaba atento y vigilante. Calvo Sotelo formuló la pregunta de si España estaba a tiempo de recobrarse a sí misma y el Alcazar de Toledo contestó con hechos que las más altas virtudes de la raza se conservaban incólumes y dispuestas a manifestarse con la misma pujanza que nimbó de resplandores los nombres de Numancia y Sagunto, de Zaragoza y Gerona. Calvo Sotelo fué el estadista y Toledo la espada. Hermosa alegoría la de un monumento en que la política cristiana y españolísima encarnada en el mártir apoyándose y afirmándose en las armas que la Patria pone en las manos dispuestas a servir y engrandecerla. Por la completa compenetración de sus reyes y de sus fuerzas de tierra y mar fué nuestro país poderoso y laureado entre los ilustres. Por el nefando divorcio de los gobernanantes de la República con las instituciones armadas, se precipitaba nuestra traición y se hacía inevitable la tragedia que estamos llorando por el renacer de nuestra patria.

Al renovar nuestras lágrimas por aquel pobre y recordado amigo asombrado por la traición de unas autoridades tan coherdes como bárbaras e inefectas, elevamos el corazón a las riuueñas esperanzas fundadas en que la persona del ínclito Caudillo, el generalísimo Franco, encarna el patriotismo inteligente de Calvo Sotelo y el temple heroico del Alcazar toledano.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Empleados del Banco Español de Crédito de Lucena (Córdoba), 69'54 pesetas en metálico por giro postal número 360.

Doña María Concepción Actores Rico (Valle de Palenzuela), un anillo, un par de pendientes, una alianza y una sortija, todo de oro.

Señorita María Celaya (maestra de Fuentecén), una moneda de oro de 25 pesetas.

C. D., una alianza, dos pulseras y un anillo, todo de oro.

Obreros de la fábrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner: 82-60 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que termina el 13 de marzo de 1937.

Señorita de Horta (de Solillo de la Ribera), un par de pendientes y un broche de oro con camafleos y piedras; otro broche de oro y una sortija de oro; varios objetos de plata con un peso de 130 gramos.

Don Román Santillana Madrid, dueño del «Bar Polvorillas», 20 pesetas en metálico.

Don Victoriano García (de Quintana María, Burgos), 100 pesetas en metálico.

Un camarada de Falange Española de las J. O. N. S. de Miraveche (Burgos), cinco pesetas en metálico.

Don Dionisio Palancar, por mediación de la Jefatura de Servicio de Información Militar, 27-30 pesetas en metálico.

Don Nabor Lebrero, una cadena con medalla, un anillo sello y una pulsera, todo de oro.

Doña Catalina Alfaro, Viuda de Alfaro, un reloj de oro y una alianza del mismo metal.

Un Ingeniero Industrial, 10.000 francos franceses en cheque número E.624.668 Credit Lyonnais.

Una Viuda amante de España, tres sortijas y un par de pendientes de oro; dos sortijas de plata y un par de pendientes de plata.

Un sacerdote, una moneda antigua de plata.

Don Miguel Herrero, de París, por conducto del señor Quiñones de León, cuatro monedas de oro de 25 pesetas cada una.

Don Calixto Obregón García (de Villamazo, Burgos), 10 monedas de plata antiguas.

P. G. N., 40 pesetas en metálico.

Don Antonio Abásolo Pincedo, por mediación del Juzgado permanente de la sexta División Orgánica, 15.446'50 pesetas en metálico.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca: un lingote de oro con un peso de 7'002 kilogramos; 4'555 kilos en alhojas de oro; 3'505 kilos en monedas de oro de diversos países y valores (349 monedas); 0'090 kilos en monedas de oro con dije (28 monedas); 0'655 kilos en objetos de plata; siete kilos con 76 centésimas en brillantes, según manifiesta la Comisión; 26 gramos en aljófar, según manifiesta la Comisión y cinco kilos con 75 centésimas en zafiros blancos y piedras en color, según manifiesta la Comisión.

Don Eloy García de Quevedo y señora (segunda entrega), 143'25 francos franceses en metálico y 150 pesetas en cheque número 204.345, serie A, del Banco de Vizcaya de Deva.

Vida local

Noticias varias

SIERVAS DE JESUS.
En la imposibilidad de hacerlo personalmente como en los años anteriores, invitamos a las señoras bienhechoras, como de costumbre a los Oficios y mesa peñitoria los días de Jueves y Viernes Santo, por lo que que dará muy agradecida esta Comunidad de Siervas de Jesús.

—(o):—
TIENDA ASILO.
Raciones suministradas el día 22, 736.
—(o):—
La policía ha encontrado en un registro practicado en el domicilio de Felisa Pérez Susino, que habita en la calle de San Pedro Cardaña 13, ocultas entre un colchón, quinientas cincuenta pesetas de monedas de duro.
Ha sido detenida y puesta a disposición de la autoridad militar.

—(o):—
Los hijos y nietos de la señora doña Adelaida Medina, Viuda de Sánchez Lobatón, dan las más expresivas gracias a cuantas amistades les han testimoniado el pésame y asistido al entierro y funeral de la finada.

—(o):—
Doña Felisa Pardo, dueña del Parrador «El Sigo» y demás familia nos encargan que en su nombre expresemos su agradecimiento a cuantos se interesaron por la salud de doña Dolores González Juarros, viuda de don Patricio Pardo y asistieron a su entierro.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 23 de marzo de 1937

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 759,5.
A la una de la tarde: 761,2.
A las seis de la tarde: 761,9.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 4,6
Mínima a la sombra: 1,0. Bajo 0

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: W-5 m/s;
A la una de la tarde: N-1 m/s;
A las seis de la tarde: N-0 m/s.

Pluviómetro:
Día 23: Lluvia en milímetros: 1,9.
(8 litros 10 centímetros por metro cuadrado).

Estado general del tiempo

A las once horas del día 23 de marzo

Situación general.—Continúa con la misma intensidad el transporte de masas de aire frío de origen subpolar sobre la Península Ibérica. Habiéndose formado una zona extensa de altas presiones en el Atlántico desde Cabo Verde a Irlanda, esta impide el paso de aire de origen marítimo procedente de las bajas presiones existentes en las Azores.
Por tanto no es de esperar cambio de tiempo. Aparecerá el cielo nuboso casi cubierto con frecuentes chubascos de lluvia y granizo.
Esta noche disminuirá la nubosidad hasta las 3 o 5 décimas.
Burgos 23 de Marzo de 1937.—El Jefe del Observatorio, Adolfo M. Berdoso

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Bariluso Trascasa; José Hermosilla Rodríguez, María Alonso de Armino Rodríguez, José Lesmes Villar.

Defunciones.—Juana Soto Cámara, de Aranda de Duero, 2 años Casa Caridad.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Jandilla MANANTIAL DE ALEGRIA Y OPTIMISMO

¡Al fin me casé!

LAS RUBIAS TRIUNFAN, si el color del pelo es bonito y elegante: **CAMO. MILA INTEA**, aclara el cabello en preciosos rubios, y es inofensiva: Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

Donativo en favor del glorioso Ejército Nacional

Esta entrega ha sido realizada por don Juan San Román, Presidente del Colegio de Burgos, don Emilio Migrael Varona, Secretario del mismo, don Eugenio Martínez, Tesorero, y don Manuel Gonzalo, Vocal.

Burgos 23 de marzo de 1937. El Presidente del Colegio de Burgos, Juan San Román.
¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Tribunales

Sahamamiento para el día 24:
Pleito de menor cuantía sobre pago de pesetas procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre don Benito Luna con don José Andrés Gil.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Subo frisco, a 1'55 kilo, compañeros: Calleja, Niño y C.ª.
- Pago bien con las viejas de cámara peladuras cubiertas y no izos ante.
Alvares Ruiz, Moneda 8
- Maquinaria: urgente vendo motor eléctrico 25 caballos. Envolvedora para fabrica abonos minerales excelentes condiciones.
Informs: Angel Herrera López, Horväs (Cáceres).
- Vendo casa nueva, tres viviendas, 56 metros cuadrados jardín, sol todo invierno, u. San Francisco.
Informs: Avellanos, Esteban Benito (Hojalatería).
- Compro coche, buen uso. Ofertas: Apartado, 31
- huéspedes**
Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica.
Informs esta Administración.
- Colocaciones**
Señorita instruida sabiendo de costura, desea colocarse en institutriz o señora de compañía.
Santander 1. (Pasaduría).
- Se ofrece señora viuda para servir en casa de suceder a la señora solo, con buenos informes.
Ruzán; San Pablo, 6 y 8, cuarto piso derecha.
- Se ofrece para plancha y costura, señora viuda. Calle Empeador 5. primer derecha.
- Se precisa chico bien informado, para Bar Club
- Baldomera Martínez Rico, con leche de tres días, se ofrece para criar en su casa fuera de ella.
Informs con las mismas en Melgar de Fernamental.
- Dependiente con práctica en el ramo de zapatería se necesita para importante casa.
Ofertas por escrito indicando años de profesión y casa donde han prestado sus servicios. a S. Leiva. Ruiz Zorrilla, número 1.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta a detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de en kilo medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo primado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS ADELANTOS. ESPEC. EN ENVI. RA FERROCARRIL
ENCUADERNACION DE DIARIOS. AYADOS

LAIN CALVO BURGOS ZALEZ, 9

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jandilla de HIPOFOSFITOS CALUD

Si usted carece de vigor y siente envejecimiento por falta de este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAFETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

LAXANES PARA LA SALUD
El más eficaz y suave reconstituyente de bilis.
Grageas en cajitas. Pídesen en farmacias.

GRAN FABRICA DE CARBONOS ACTIVADOS, DIARIOS, MAYORCITAS, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS